



奉化萧王庙街道许家山村，镇村之宝是6棵参天古树。村民们世代相传，称呼它们为“香榧树”。

这些古树和这个藏身深山的古村一样，神秘而厚重，没有人怀疑过它们的过往、身世，一直相安无事。

直到两年前，一个采药人偶然进入山村，一句话打破了山村的平静。他说，这不是榧树，而是南方红豆杉，这几千年来大家都搞错了……

“你谁呀？凭什么这么说？”村民起初颇不以为然。

两年来，这个采药人四处奔走，为南方红豆杉“正名”，最终经植物学家鉴定，这的确是被列为国家一级重点保护的野生植物红豆杉。

这个认真的采药人，名叫邬坤乾，退休之前他是一名中药师。从业40多年，他对《中国药典》中收载的580余种基本中药材了如指掌。退休近10年来，他跋山涉水在深山丛林间收集记录了480余种药用植物，其中不乏名贵药材和珍惜品种。

记者 樊卓婧 程鑫



欢迎您关注东南商报特稿栏目微信：“程钟婧鼓”，了解更多内容。我们会上传原汁原味的“未删节版”稿件，和您分享自己的所见所闻所思所感。我们希望通过微信了解您的阅读心得，也希望您多多爆料。加入方式：1.扫描右边的二维码；2.搜索微信号 dnsbczjg。



1 发现药草之美

邬坤乾，算不上什么植物学家，在2005年退休之前，他是奉化医药药材有限公司的一名注册执业中药师。40多年里，他主要工作是走南闯北采购中药，保障奉化市民的防病治病需要。

在文艺青年的眼里，这工作充满了诗意：深深的店堂满屋药香，一墙的小抽屉密密麻麻，里面全是不同的草根树皮，一个个又美又有趣的名字让人浮想联翩。

可老邬从不这么认为：“我做的是中药批发，就是一麻袋一麻袋买卖药材。”

他觉得这是一个挺苦的行当，大半辈子都在折腾，不是在采购药材，就是奔波在采购药材的路上。40多年的从业生涯，他背熟了《中国药典》中收载的580余种基本中药材，几乎做到了看一眼，就能脱口而出说出药材的名字、性能。

但这都是为了工作，而非出于兴趣。直到退休后某一天，终于闲下来的他在江滨公园散步，石缝间一株似曾相识的小草让他停下脚步。

恰逢雨后初晴，修长的叶子喝饱了水，在湿润的空气中挺拔舒展，弯成一个优美的弧度，仿佛舞女的纤纤细腰，鲜活的嫩绿让人赏心悦目。

邬坤乾认出来，这是一种叫香附的植物，很常见的药材，《本草纲目》列入草部芳草类。夏天它会开出青色的小花，秋天长出麦穗一样一串串细细的果实。而老邬最熟悉的是它的块根，中药名叫香附子，有理气解淤之功效。

见惯了药房里晒干了的，变成褐色的香附子，冷不丁撞见路边迎风摇曳、生机勃勃的绿叶，邬坤乾有几分兴奋，立即回家拿来相机，把它拍下来。

“香附子、香附子……”念叨了几遍，这个名字

他也觉得特别美。

这是和药材打了40多年交道后，老邬第一次发现草药的美，他开始有意地寻找药用植物。

当药房抽屉里的那些干枯的草根树皮以完全不同的形态出现在他面前时，生命的活力带给他深深的震撼……

一次又一次，在不同的季节，老邬用相机记录它们的生根、发芽、开花、结果。

2010版中国药典收录了580余种药用动植物，宁波地区生长的有500种左右，这10年老邬正一步步朝着这个目标靠近，足迹也渐渐从田间地头延伸到深山丛林。

老邬如今已拍照留存了480余种药用动植物，受邀参与了广东人民出版社《中草药识别与应用》的编写，书中近一半的照片是他提供的。

这不是邬坤乾第一次确认珍稀植物。几年前，他在朋友周其培的帮助下，找到了国家二级保护植物——大花无柱兰。

周其培是一名驾驶员，一个偶然的机会，他认识了有共同爱好的老邬，一有空两人就骑着摩托车到处跑。

那次，周其培去鄞江看丹霞地貌的溶洞，溶洞上常年有山泉从岩石上流过。他突然发现，在长满青苔的岩石上，生长着一种拇指大小、长圆形舌状叶子的植物，每片叶子中间的花梗上，都开着一到两朵粉紫色的花朵，一串串玲珑可爱，像只收起翅膀的蝴蝶，换个角度看，又像展开尾巴的小金鱼。

周其培立刻把它拍了下来，回去传给老邬。“兄弟，这花你见过没？”

老邬看了照片也只认得它是兰科植物，但不知道具体品种。老邬随后到药用植物群请教高手，最后确认该株植物竟然是国家二级保护植物——大花无柱兰。

大花无柱兰迄今仍是浙江特有的植物，1936年才在宁波被首次发现，并做成了模式标本，这也是世界上最早发现的大花无柱兰。

老邬兴奋了好久，之后每隔几天就去鄞江一趟，记录它不同时候的生长状况。

每一次

宁波“药人”邬坤乾
为山村古树正名，



左：邬坤乾介绍他发现的一棵红豆杉。
中：邬坤乾在山里给几株“黄精”拍照。
右：邬坤乾养在家中的“八角莲”。
记者 王鹏 摄